

講題：從列王紀上、下看列王與兩先知(八)

不完全使民信仰歸正的北國以色列王—耶戶

經文：列王紀下9:1-10，列王紀下10:29-31，馬太福音7:21-23(經文用和合本)

(一) 南國猶大諸王

自以色列有王帝起，第一位王帝是掃羅，掃羅作王40年（使徒行傳13:21），大衛40年（撒母耳記下5:4），所羅門40年（列王紀上11:42），共歷時120年。自所羅門死後，約於主前931-933年期間，王國即分裂為二，南面稱猶大，有二支派，北面有十個支派，成為以色列國，北面以色列國自耶羅波安開始，直至主前721年，歷時約二百餘年，亡於亞述（參列王紀下17章）。其餘猶大與便雅憫兩個支派，歸入南國為猶大國（參列王紀上12:20-21，14:21），至主前586年，歷時約三百餘年，亡於巴比倫（參列王紀下25章）

羅波安(17年)、亞比央(亞比雅)(列王紀上14:31)(3年)、亞撒(41年)、**約沙法(25年)**、**約蘭(8年)**、**亞哈謝(1年)**、亞他利雅(女王)(6年)、約阿施(40年)、亞瑪謝(29年)、烏西亞(亞撒利雅)(列王紀下15:13)(52年)、約坦(16年)、亞哈斯(16年)、希西家(29年)、瑪拿西(55年)、亞捫(2年)、約西亞(31年)、約哈斯(3月)、約雅敬(11年)、約雅斤(3月)、西底家(11年)。以上共20個王。

(二) 北國以色列諸王

耶羅波安*(22年)、拿答(2年)、巴沙*(24年)、以拉(2年)、心利*(7日)、暗利*(12年)、**亞哈(22年)**、**亞哈謝(2年)**、**約蘭(12年)**、**耶戶*(28年)**、約哈斯(17年)、約阿施(16年)、耶羅波安第二(41年)、撒迦利雅(6月)、*沙龍(1月)、米拿現*(10年)、比加轄(2年)、比加*(20年)、何細亞*(9年)。以上共19個王，沒有一個好王，每一個都是行耶和華眼中看為惡的事。(*王位是奪回來的。)

剛說，當時作王是世襲的，由父傳與子，但在北國以色列，巴沙不是拿答的兒子，巴沙是叛變成功，殺了拿答，篡取他的王帝。若看以色列的歷史，不止一次，心利的王位，是背叛，篡取得來，建立王朝，不過做王帝只有七天，自殺而死。今天講道，講到的北國後期其中的一個王帝—耶戶，他的王位也不是世襲的。

(三) 耶戶是北國以色列第十任王帝，建立第五代王朝的王帝，他是誰？他的王位是怎樣得來的？

++耶戶是誰？耶戶本是北國以色列王第九任王帝約蘭的手下，是約蘭的軍長。

那約蘭是誰？還記得在八月四日講道時，講到北國第七任王帝亞哈，他的妻子是耶洗別，列王紀下22章記載到亞哈連同當時他的姻親南國猶大王約沙法(當時南北兩國和好，北國亞哈的女兒，亞他利雅嫁給了南國猶大當時的王帝約沙法的兒子約蘭，這約蘭不是北國以色列第九任的王帝，這約蘭因耶和華罰他，腸子患了不能治的病，纏擾了兩年，結果死了，他的小兒子又叫亞哈謝，他被耶路撒冷居民立他為猶大王。(代下21:12-代下22;1)這裏說到約蘭是北國亞哈的兒子，是亞哈謝的兄弟)，與亞蘭爭戰，因為要把亞蘭國中本屬於以色列的基列拉末這地方奪回來。

南國猶大的約蘭與亞哈謝是父子，南國約蘭的小兒子名叫亞哈謝。**北國以色列的約蘭與亞哈謝是兄弟**，北國的亞哈謝是哥哥，約蘭是弟弟。

亞哈這次連同姻親南國約沙法王與亞蘭的戰爭中，亞哈陣亡，可以說，敵人意外地將亞哈射傷而死，因此，他的兒子亞哈謝接續他作王。(是北國以色列第八任王帝)列王紀上22:51-53「猶大王約沙法十七年，亞哈的兒子亞哈謝在撒馬利亞登基，做以色列王共二年。他行耶和華眼中看為惡的事，效法他的父母，又行尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的事。他照他父親一切所行的，侍奉敬拜巴力，惹耶和華以色列 神的怒氣。」

列王紀下1:1-4「亞哈死後，摩押背叛以色列。亞哈謝在撒馬利亞，一日從樓上的欄杆裡掉下來，就病了。於是差遣使者說：『你們去問以革倫的神巴力西卜，我這病能好不能好。』但耶和華的使者對提斯比人以利亞說：『你起來，去迎著撒馬利亞王的使者，對他們說：『你們去問以革倫神巴力西卜，豈因以色列中沒有 神嗎？』所以耶和華如此說：『你必不下你所上的床，必定要死。』』以利亞就去了。」

列王紀下1:17「亞哈謝果然死了，正如耶和華藉以利亞所說的話。因他沒有兒子，他兄弟約蘭接續他做王，正在猶大王約沙法的兒子約蘭第二年。」(這約蘭是亞哈謝的兄弟，是北國以色列第九任的王帝)

++耶戶的王位怎樣得來？

列王紀上19:15-16「耶和華對他(以利亞)說：你回去，從曠野往大馬士革去。到了那裡，就要膏哈薛做亞蘭王，又膏寧示的孫子耶戶做以色列王，並膏亞伯米何拉人沙法的兒子以利沙做先知接續你。」

先是耶和華吩咐以利亞膏耶戶作以色列王，不過，及至列王紀下，以利亞乘旋風昇天去了，交由以利沙的先知門徒膏立耶戶作以色列王。

列王紀下9:1-6「先知以利沙叫了一個先知門徒來，吩咐他說：「你束上腰，手拿這瓶膏油往基列的拉末去。到了那裡，**要尋找寧示的孫子、約沙法的兒子耶戶**，使他從同僚中起來，帶他進嚴密的屋子，將瓶裡的膏油倒在他頭上，說：『**耶和華如此說：我膏你做以色列王。**』說完了，就開門逃跑，不要遲延。」於是那少年先知往基列的拉末去了。到了那裡，看見眾軍長都坐著，就說：「將軍哪，我有話對你說。」耶戶說：「我們眾人裡，你要對哪一個說呢？」回答說：「將軍哪，我要對你說。」耶戶就起來，進了屋子。少年人將膏油倒在他頭上，對他說：「耶和華以色列的神如此說：我膏你做耶和華民以色列的王。」

後來是由以利沙的先知門徒，作成這事，這是耶和華神的心意，要在耶戶身上作祂計劃中要做的事，耶戶是北國的全部惡王帝中，特別說明他是由耶和華神吩咐人膏立作王的，明顯是要另建立王朝，要奪當時北國約蘭王的國位。

(四) 耶戶成為北國以色列第十任，第五朝王帝，隨即的任務

列王紀下9:7-10「你要擊殺你主人亞哈的全家，我好在耶洗別身上申我僕人眾先知和耶和華一切僕人流血的冤。亞哈全家必都滅亡，凡屬亞哈的男丁，無論是困住的、自由的，我必從以色列中剪除，使亞哈的家像尼八兒子耶羅波安的家，又像亞希雅兒子巴沙的家。耶洗別必在耶斯列田裡被狗所吃，無人葬埋。」說完了，少年人就開門逃跑了。

++為甚麼要懲罰亞哈？

上次說到因亞哈自賣，娶了拜巴力偶像的耶洗別為妻，上述的話，以利亞先知已在亞哈面前說，可看列王紀上21:21-24。列王紀上21:25-26「（從來沒有像亞哈的，因他自賣，行耶和華眼中看為惡的事，受了王后耶洗別的聳動，就照耶和華在以色列人面前所趕出的亞摩利人，行了最可憎惡的事，信從偶像。）」

亞哈自賣，上次講道說到亞哈的時候，講到他自賣，亞哈出賣了自己的信仰，一國之君，出賣以色列人敬拜並帶領他們出埃及的那位真神的信仰，這是獨一的真神。

耶戶的任務除了為被耶洗別殺害的耶和華的僕人先知伸冤，懲罰亞哈外，耶和華神要使以色列人信仰歸正，而耶戶就是執行這任務。列王紀下9章接下去看到，**北國約蘭王**因與亞蘭王哈薛打仗時受了傷，回去耶斯列養傷，這時分裂了的以色列南北兩國是和好的，其時南國猶大的王帝是亞哈謝，(還

記得北國的亞哈謝，亞哈的兒子，約蘭的兄弟，在列王紀下1章記載，他因跌傷，死了)，猶大其時的王帝亞哈謝，他來到耶斯列探病，問候約蘭。

結果，耶戶在耶斯列射殺北國約蘭王時，本一心來探病的南國猶大王亞哈謝在其中，在這情況下，本想逃走，卻被耶戶追殺，可以說，死得無辜，也使得南國後來出現一位女王，就是亞哈女兒亞他利雅統治了六年，她的野心很大，見亞哈謝她的兒子死了，她把可能繼位的全都追殺，亞哈謝的兒子約阿施當時只有一歲，被他的姐姐約示巴，亞哈謝的妹妹救了，後來得姑丈耶何耶大幫助，耶何耶大是祭司，把約阿施收在聖殿撫養，到約阿施七歲時，耶何耶大起義，把約阿施的祖母他利雅的王位奪回，做了王帝，由於年幼，故由耶何耶大攝政，使南國猶大的族譜歸回大衛一家。

接著，耶戶又殺耶洗別，叫人由窗戶把耶洗別扔下去，她的血濺在牆上和馬上，葬時沒有全屍。耶戶又殺亞哈眾子；又殺南國亞哈謝王的眾弟弟，又用計殺拜巴力的人。若看列王紀下九至十章見到記載。

這些事的發生，二十年前，神已透過以利亞警告他們，可以說耶和華神是給他們時間悔改歸正，無奈他們不從，這是耶和華神的審判。藉著耶戶的一連串殺戮，要把以色列的信仰歸正，不再受巴力崇拜的影響。

為甚麼要如此殘酷？若不阻止崇拜巴力，以色列全國都會毀滅，若要以色列可生存下去，維持下去，就必須消滅所有拜巴力的人。(在永恒，神負責。)

2003年香港禽流感，豬流感，要全殺，為甚麼？(殺了，政府有賠償)

最近澳洲因禽流感，也殺了二百萬隻雞，影響了十六個農場。

(五) 耶戶雖殺了敬拜巴力的狂熱者，滅了巴力，卻沒有使民的信仰完全歸正，專一敬拜耶和華

列王紀下10:28-31「這樣，耶戶在以色列中滅了巴力。只是耶戶不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪，就是拜伯特利和但的金牛犢。耶和華對耶戶說：『因你辦好我眼中看為正的事，照我的心意待亞哈家(你已經對亞哈的子孫做了我要你做的一切事-現代中文譯本)，你的子孫必接續你坐以色列的國位，直到四代。』只是耶戶不盡心遵守耶和華以色列神的律法，不離開耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪。」

列王紀下15:12「這是從前耶和華應許耶戶說：『你的子孫必坐以色列的國位，直到四代。』這話果然應驗了。」

++耶戶不離開耶羅波安使以色列人陷在罪的那罪，拜牛犢，為甚麼是那麼嚴重？

自所羅門王之後，以色列分裂為南北兩國，北國分裂出來的十支派，第一位統治者是耶羅波安，他為人精明，為要完全脫離南方支派的猶大國，特別在敬拜耶和華 神的事上。耶羅波安認為，若北國的以色列人經常要往南國耶路撒冷聖殿所在的地方去敬拜耶和華 神，百姓的心也會歸南國羅波安。於是，耶羅波安為了北面以色列人不再往南面耶路撒冷聖殿尋求耶和華 神，便北面示劍(列王紀上12:25)建都，不但建都在示劍。列王紀上12:28「耶羅波安王就籌劃定妥，鑄造了兩個金牛犢(分別放在但和伯特利)，對眾民說：『以色列人哪，你們上耶路撒冷去實在是難。這就是領你們出埃及地的神！』」

像提供另外一個地方，供百姓獻祭，讓百姓尋求 神，敬拜 神，不再需要舟車勞動，將這種宗教的表達形式引進以色列國，使以色列民的敬拜以牛犢代替了耶和華 神。列王紀上12:30「這事叫百姓陷在罪裡，因為他們往但去拜那牛犢。」

那段時期，南北兩國和好，看起來耶戶也有如耶羅波安的擔心，恐怕北國以色列人經常要往南國猶大的耶路撒冷聖殿朝拜 神，威脅著他王位的鞏固。

耶羅波安的罪，使以色列人陷入罪中，是耶羅波安的心是，為要維護自己政權的穩定，竟鑄造金牛犢，讓百姓去朝拜。耶戶也是如此，也明白為甚麼耶戶不完全把信仰歸正，因有個人的動機與目的，與耶羅波安一樣。

(六) 耶戶的熱心—列王紀下10:16>>我們的事奉心—馬太福音7:21-23

列王紀下10:16「耶戶說：『你和我同去，看我為耶和華怎樣熱心。』於是請他坐在車上。」

馬太福音7:21-23「凡稱呼我『主啊，主啊』的人不能都進天國，唯獨遵行我天父旨意的人才能進去。當那日，必有許多人對我說：『主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？』我就明明地告訴他們說：『我從來不認識你們。你們這些作惡的人，離開我去吧！』」

今天，我們相信耶穌了，那是否真實的相信？我們在教會裏的事奉，是否真實的事奉，是否真心的，真正對主忠心，我們事奉的動機在那裏？目的又在那裏？

若事奉帶有其他動機與目的，終有天父不但拒絕，表明從來就是不認識我們，更會被稱為惡，天父並要離開我們。耶和華神後來接著透過何西阿先知斥耶戶為罪人，並要討他的罪，成為鑒介。